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ΠΕΙΘΟΜΕΝΟΙΣΙΒΡΟΤΟΙΣΥΠΟΘΗΚΑΙΣΗΣΙΟΔΟΙΟΕΥΝΟΜΙΑΧ__ΑΤΕΣΤΑΙΚΑΡΠΟΙΣΙΒΡΥΟΥΣΑ 
Για όσους εφαρμόζουν τις συμβουλές του Ησιόδου θα υπάρχει δικαιοσύνη και ευημερία 

Τριμηνιαία αναφορά στο χωριό μας ● Άσκρη Βοιωτίας ● ΤΚ 32001 
Αριθμός Φύλλου 52● Οκτώβριος – Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2025 

 
“Σαν προσφορά του Ησιόδου στη νύμφη Άσκρη” 

 

Geomyths 
Ξεναγηθείτε στην Κοιλάδα των Μουσών με τις πινακίδες μας και τα κινητά σας 
τηλέφωνα. Προτρέψτε γνωστούς και φίλους να την επισκεφθούν. (σελ. 13) 

  

Σε αυτό το τεύχος 
 
Μαζί του 

Γένεση φιλοσοφίας (σ3), χρηματοδότηση Μουσείων (σ8), το πρώτο Μουσείο (σ13). 
Ανοικτή επιστολή στον Δήμαρχο Αλιάρτου -Θεσπιών (σ5) 
ΦΕΚ 555/3-7-23, ΣΧΟΟΑΠ Δ.Ε. Θεσπιέων (Η Άσκρη φθίνων οικισμός!!!) 

 

Ημερομηνίες που μας ενδιαφέρουν 
    3 Ιανουαρίου 2026: Χορός Συλλόγου, πάλι στη 
“Λίμνη Μουσών” και με την ίδια ορχήστρα.. 

    7 Φεβρουαρίου 2026: Αρχαιρεσίες Συλλόγου. Η 
συμμετοχή στα κοινά είναι υποχρέωση και τιμή.  

Καλά Χριστούγεννα  
και ευτυχισμένος ο καινούργιος χρόνος 

  

Η φωνή της 

ΗΣΙΟΔΟΣ 
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Αποστολή και διανομή του περιοδικού 
Το περιοδικό αποστέλλεται με το ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (e-mail) και αναρτάται στην ιστοσελίδα του 
Συλλόγου: www/hsiodos.gr και στο προφίλ “Γιάννης 
Πέππας” στο Facebook. Κατ’ εξαίρεση τυπώνεται και 
αριθμός αντιτύπων, τα οποία ως ασπρόμαυρα διατίθε-
νται στα ενεργά μέλη από το Πνευματικό Κέντρο. Έγ-
χρωμο πωλείται έναντι 3 € στο Πνευματικό Κέντρο 
και από μέλη του ΔΣ του Συλλόγου.     
Όσοι από τους αποδέκτες επιθυμούν να το λαμβάνουν 
ηλεκτρονικά, να στείλουν τα e-mail τους στα 
ohsiodos@gmail.com και 71elenibi@gmail.com. 
Όσοι επιθυμούν να το λαμβάνουν ως έντυπο πρέπει να 
δώσουν στην ταμία του Συλλόγου 20 ευρώ ή να τα κα-
ταθέσουν στον αριθμό λογαριασμό 5155-051034-190 
του Συλλόγου: Τράπεζα Πειραιώς, ΙΒΑΝ  GR25 0172 
1550 0051 5505 1034 190, για την ετήσια κάλυψη των ε-
ξόδων, ενημερώνοντάς μας σχετικά (6937281017).  
 ----------------------------------------------------------- 
 

Ανακοίνωση  
Σας γνωρίζουμε ότι όσοι εκ των αναγνωστών - συνδρο-
μητών και μελών του Συλλόγου μας επιθυμούν, την 
προώθηση των επαγγελματικών δραστηριοτήτων 
τους, μπορούν να διαφημιστούν στην εφημερίδα μας 
μετά από τηλεφωνική συνεννόηση με τον Πρόεδρο ή 
τον Ταμία του Συλλόγου μας.  
----------------------------------------------------------------- 
 

Η Φωνή της Άσκρης 
Τριμηνιαία ενημερωτική έκδοση 
Του Συλλόγου Φιλοπροόδων Άσκρης 
“Ο ΗΣΙΟΔΟΣ” 

Αγαπημένοι μου Αναγνώστες 
 

 Το παρόν τεύχος έρχεται να σας συντροφεύ-
σει τις τελευταίες ημέρες της χρονιάς. 

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ! 
Κορυφαία εκκλησιαστική εορτή! 

 

 Αυτή την η-
μέρα σύμβολο 
για όλη την Αν-
θρωπότητα που 
γιορτάζουμε την 
Γέννηση της Α-
ΓΑΠΗΣ, πώς γί-
νεται να μη έχει 
κατανοηθεί και 
εφαρμοστεί 
στους ανθρώ-
πους εδώ και 
2025 χρόνια που 
δόθηκε; 
 Πώς την βιώ-
νουμε όμως; ταξιδεύοντας και περιφερόμενοι 
σε μεγαλουπόλεις της Ευρώπης; Διασκεδάζο-
ντας όλη νύχτα σε ρεβεγιόν τρώγοντας και πί-
νοντας μέχρι σκασμού; 
 Η χρονιά αυτή σε λίγες μέρες-ώρες τερματί-
ζει τον κύκλο της και δίνει την σκυτάλη στο 
2026. 
 Ζούμε σε μια εποχή αναταράξεων αποκαλύ-
ψεων και δραματικών αλλαγών. Παρ όλα αυτά, 
η διαδρομή της Ανθρωπότητας και του καθενός 
ατόμου, είναι πολύ ενδιαφέρουσα. Η καθημερι-
νότητα αλλάζει δραματικά, το σήμερα δεν 
μοιάζει με το χθες μα ούτε και το αύριο με το 
σήμερα, και στο εγγύς μέλλον ίσως είναι αβά-
σταχτη για μερικούς. Θα πρέπει να προσαρμο-
στούμε στις εντολές της Ν. Υδροχοϊκής εποχής, 
αλλά και να διδαχτούμε απ' όλα αυτά που 
ζούμε και θα ζήσουμε. 
 Είθε να επικρατήσει το καλό το τίμιο και το 
αληθινό. Είθε το ΦΩΣ η ΑΔΕΛΦΟΣΥΝΗ και η 
ΚΑΛΟΣΥΝΗ ν' αγγίξουν όλους μας και η ζωή 
μας θ' αλλάξει προς το καλύτερο.  
 

Καλά ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ   
  

                  Για την "ΦτΑ" Ελένη Σταμάτη Μπίμπα 
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Η απαρχή της ελληνικής φιλοσοφίας (ανάλυση) 
 

    Ο Gigon εξετάζει πώς γεννιέται η ελληνική 
φιλοσοφία και υποστηρίζει ότι η απαρχή της δεν 
βρίσκεται στον Θαλῆ ή στους Μιλήσιους φυσι-
κούς φιλοσόφους, αλλά στον Ησίοδο και κυρίως 
στη Θεογονία. Το κείμενο δείχνει πως μέσα στην 
ποιητική μορφή κρύβεται μια ριζικά νέα σκέψη: η 
αναζήτηση της αλήθειας, της απαρχής και της ο-
λότητας. 
    Ο Ησίοδος παρουσιάζει τις Μούσες να του λένε 
ότι γνωρίζουν και ψεύδη που μοιάζουν με αλή-
θεια και την ίδια την αλήθεια. Ο ποιητής λαμ-
βάνει εντολή να διδάξει την αλήθεια, όχι μυθο-
πλασία. Αυτό αποτελεί ρήξη με τον Όμηρο, του 
οποίου ο κόσμος είναι ο κόσμος της πιθανότητας 
και της ποιητικής επινόησης. 
Η διαφοροποίηση αυτή θεμελιώνει τη διάκριση 
λόγου – μύθου, την αναζήτηση της αντικειμενι-
κής αλήθειας, την απαρχή της φιλοσοφικής 
στάσης απέναντι στην παράδοση. 
Αυτό το μοτίβο θα επηρεάσει τους: 
Παρμενίδη (η θεά αποκαλύπτει αλήθεια και δόξα), 
Πλάτωνα (διαχωρισμός μύθου – λόγου), 
Ξενοφάνη (κριτική ανθρωπομορφικής ποίησης). 
    Μετά το προοίμιο, οι Μούσες διηγούνται τη δη-
μιουργία: «Πρώτο ήταν το Χάος…» Η ερώτηση 
«τι ήταν στην αρχή;» είναι η πρώτη ρητά φιλο-
σοφική ερώτηση στην ελληνική παράδοση. Δεν α-
φορά πλέον «μια φορά κι έναν καιρό» αλλά την 
άρχη του είναι. Η απαρχή δεν είναι ιστορική, 
δεν είναι μία πράξη θεού, είναι οντολογική 
αρχή, το πρώτο ον. 
Ο Ησίοδος εισάγει τρεις θεμελιώδεις πρωταρχι-
κές δυνάμεις: 
Χάος → καθαρή αμορφία, ανοιχτός χώρος, μη-ει-
κονιστική αρχή, 
Γη → το πρώτο σταθερό θεμέλιο, 
Έρως → η κοσμική δύναμη που κινεί τη γένεση. 
Η σύλληψη του Χάους είναι πρωτοποριακή: αφαί-
ρεση, υπέρβαση της εικόνας, εννοιολογική σύλ-
ληψη του χώρου ως πρώτης αρχής. 
    Η Θεογονία δεν διηγείται απλώς μύθους αλλά 
παρουσιάζει μια ολική εικόνα του κόσμου. 
Το «Όλον» του Ησιόδου περιλαμβάνει κάθε υπερ-
δυνατή δύναμη (φυσική ή ψυχική), οργανώνεται 
γενεαλογικά, είναι ενιαίο, αρμονικό και χωρίς ρή-
ξεις. Η ολότητα αυτή είναι πρόδρομος της έννοιας 

του κόσμου (Κόσμος), προετοιμάζει την ιδέα ότι 
το πραγματικό είναι αρμονία και τάξη και οδη-
γεί αργότερα σε φιλοσοφικά συστήματα που βλέ-
πουν το παν ως ένα. Στην ολότητα αυτή λείπει ο 
άνθρωπος· ο άνθρωπος δεν είναι αυτόνομο κο-
σμικό στοιχείο, αλλά μέρος της καθημερινής ε-
μπειρίας, όχι του μεγάλου κοσμικού σχεδίου. 
Ο Ησίοδος έρχεται μέσα από τον Όμηρο αλλά ε-
ναντίον του, χρησιμοποιεί την ίδια ποιητική 
μορφή για έναν νέο σκοπό: να αντικαταστήσει 
την ποίηση της γνώμης με διδασκαλία αλή-
θειας. 
    Το έργο του Ησιόδου λειτουργεί ως αφετηρία 
για όλη την αρχαϊκή φιλοσοφία: 
Ξενοφάνης → διαχωρισμός θεϊκής γνώσης / αν-
θρώπινης δόξας 
Παρμενίδης → αποκάλυψη αλήθειας από θεά, 
διάκριση αλήθειας–δόξας 
Εμπεδοκλής → κοσμική ερμηνεία του Έρωτα 
Ηράκλειτος → λόγος με θεϊκή βαρύτητα 
Πλάτων → αναβίωση του Έρωτα ως δύναμη που 
οδηγεί στο Είναι 
Η επιρροή του Ησιόδου γίνεται αισθητή τόσο στη 
μορφή (ποιητική διδασκαλία) όσο και στο περιε-
χόμενο (οντολογία, γενεαλογία, αλήθεια). 
    Το κείμενο δείχνει ότι η Θεογονία δεν είναι α-
πλώς θρησκευτικό ποίημα, δεν είναι απλή παρά-
θεση μύθων, είναι η πρώτη προσπάθεια συστη-
ματικής κατανόησης του κόσμου. 
Περιέχει την πρώτη οντολογική αρχή (χάος), την 
πρώτη μεθοδική αναζήτηση της καταγωγής, 
την πρώτη απόπειρα ενιαίας ερμηνείας του πα-
ντός, την πρώτη διατύπωση της διάκρισης αλή-
θειας–δόξας. Επομένως, αποτελεί πραγματική 
απαρχή της ελληνικής φιλοσοφίας, πριν ακόμη 
εμφανιστούν οι Προσωκρατικοί φυσικοί. 
    Ο Gigon αναδεικνύει τον Ησίοδο ως θεμελιωτή 
μιας νέας στάσης απέναντι στον κόσμο: 
την αναζήτηση της αλήθειας, της αρχής και της 
ολότητας. 
Με ποιητική μορφή αλλά φιλοσοφικό περιεχό-
μενο, ο Ησίοδος ανοίγει τον δρόμο που θα ακο-
λουθήσουν οι μεγάλοι Έλληνες φιλόσοφοι. 

του Olof Gigon 
ΣΣ: 150 χρόνια πριν τους Μιλήσιους προσωκρατι-
κούς φιλοσόφους, στην Κοιλάδα των Μουσών. 
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Άσκρη - Παναγιά – Άσκρη: Ένα Ενιαίο Ιστορικό Τοπίο μέσα στον Χρόνο 
 

 Η Άσκρη της Βοιωτίας και η βυζαντινή - οθω-
μανική διάδοχός της, η Παναγιά, αποτελούν δύο 
όψεις ενός συνεχούς, πολυστρωματικού τόπου. 
Παρότι οι ονομασίες αλλάζουν, η γεωγραφική 
ταυτότητα, οι οικονομικές πρακτικές και η σχέση 
με το τοπίο παραμένουν σταθερές επί τρεις χιλιά-
δες χρόνια. Εδώ, η αρχαία αγροτική Άσκρη του Η-
σιόδου, η μεσαιωνική ύστερη κοινότητα και η ο-
θωμανική Παναγιά συνθέτουν ένα ενιαίο ιστο-
ρικό σώμα, στο οποίο η μνήμη, η καλλιέργεια, η 
θρησκευτικότητα και η κοινωνική οργάνωση συν-
δέονται αδιάκοπα. 
 Η Άσκρη του 8ου αιώνα π.Χ. υπήρξε ένας μι-
κρός αγροτικός οικισμός στις υπώρειες του Ελι-
κώνα. Η σημασία της δεν ήταν πολιτική αλλά πο-
λιτισμική — ήταν ο τόπος του Ησιόδου, του πρώ-
του ποιητή που όρισε την αγροτική ηθική και την 
καθημερινή εργασία ως πυρήνα της κοινωνικής 
ζωής. Η περιγραφή του (Ἔργα καὶ Ἡμέραι) πα-
ρουσιάζει έναν οικισμό φτωχικό, αλλά βαθιά δε-
μένο με τη γη. Η οικιστική και οικονομική δομή 
της αρχαίας Άσκρης χαρακτηριζόταν από μικρές 
οικογενειακές εκμεταλλεύσεις, καλλιέργεια δη-
μητριακών και αμπελιών, κτηνοτροφία σε ευρύτε-
ρες περιοχές του Ελικώνα. Η κατάσταση διατηρή-
θηκε μέχρι τους Αλεξανδρινούς χρόνους και αυτό 
το αγροτικό μοντέλο έθεσε το διαχρονικό υπόβα-
θρο της περιοχής. 
 Μετά τη ρωμαϊκή περίοδο, η Άσκρη συρρικνώ-
νεται. Η ύφεση του 6ου–8ου αιώνα, οι επιδημίες 
και οι επιδρομές επιφέρουν μείωση του πληθυ-
σμού. Τον Μεσαίωνα, η περιοχή δεν εγκαταλείπε-
ται, αλλά οργανώνεται σε διάσπαρτες αγροτικές 
μονάδες και μικρές κοινότητες. Η θέση ενδέχεται 
να μετατοπίζεται ελαφρά, ανάλογα με την ασφά-
λεια και τους διαθέσιμους πόρους.  
 Οι μεγάλες κρίσεις του 14ου αιώνα — Καταλα-
νοί, εμφύλιοι πολέμοι, επιδημίες — ανατρέπουν 
το κατοικημένο τοπίο της Βοιωτίας. Πολλοί οικι-
σμοί αφανίζονται, γεγονός που προετοιμάζει την 
επανεμφάνιση νέων κοινοτήτων στην οθωμανική 
περίοδο, μεταξύ των οποίων και η Παναγιά. 
 Μετά το 1450, ο οικισμός επανεμφανίζεται στα 
οθωμανικά κατάστιχα ως Παναγιά (Panaya) — 
ελληνόφωνο χωριό με ορθόδοξη ταυτότητα και 
σημαντική οικονομική δραστηριότητα. 

Τα κατάστιχα του 1506 και 1540 αποκαλύπτουν έ-
ναν οικισμό με χαμηλότερη παραγωγή σιτηρών 
σε σχέση με τα αλβανικά χωριά της γύρω περιο-
χής, αλλά με ισχυρή εξειδίκευση σε οίνο και με-
τάξι. Η ειδίκευση αυτή ξεχωρίζει την Παναγιά 
από τα νέα αλβανικά τσιφλίκια και αποκαλύπτει 
εμπορευματοποίηση της παραγωγής, υψηλότερο 
βιοτικό επίπεδο και πρόσβαση σε διαπεριφε-
ρειακά δίκτυα ανταλλαγών. Η αρχαιολογική κε-
ραμική των 15ου–16ου αιώνων από την Παναγιά 
επιβεβαιώνει χρήση εισαγόμενων αγγείων (ιταλι-
κών και μικρασιατικών), πλούσια τοπική εφυα-
λωμένη παραγωγή και καταναλωτικά πρότυπα 
ευπορίας. Αυτή η εικόνα ταιριάζει με το προφίλ ε-
νός ακμαίου ελληνικού χωριού με σταθερή κοινό-
τητα και οικονομική άνοδο. 
 Κατά τον 17ο αιώνα, μια σειρά παραγόντων ό-
πως η οθωμανική δημοσιονομική κρίση, η πειρα-
τεία στον Ευβοϊκό, η κλιματική αστάθεια της Πε-
ριόδου, μετακινήσεις πληθυσμών και ανασφά-
λεια, αλλάζει ριζικά το τοπίο της Βοιωτίας. Πολλά 
μεγάλα ελληνικά χωριά, μαζί και η Παναγιά, 
συρρικνώνονται ή εγκαταλείπονται στις αρχές 
του 17ου αιώνα. Η Παναγιά παύει να αναφέρεται 
στα κατάστιχα, δείχνοντας ότι ο οικισμός είτε με-
τακινήθηκε είτε διαλύθηκε. 
 Στους 18ο–19ο αιώνες, σε κοντινή περιοχή από 
τον χώρο της παλιάς Παναγιάς, διαμορφώνεται 
εκ νέου ο οικισμός με το ιστορικό όνομα Παλαιο-
παναγιά και στη συνέχεια Άσκρη. Αυτή η μετονο-
μασία δεν είναι τυχαία: Συμβαδίζει με τη βυθιζό-
μενη λόγια αναζήτηση του κλασικού παρελθό-
ντος, συνδέει τους κατοίκους με μια ένδοξη αρ-
χαία μνήμη και ενισχύει την πολιτισμική συνέ-
χεια του τόπου. Η Άσκρη εντάσσεται στη διοίκηση 
του νέου ελληνικού κράτους και διατηρεί ακμαία 
αγροτική οικονομία, με έμφαση —όπως στην αρ-
χαία Άσκρη και στην Παναγιά— στην αμπελο-
καλλιέργεια. 
 Στον 20ό αιώνα και μετά, η Άσκρη γνωρίζει με-
τακίνηση πληθυσμού προς τις πόλεις, αλλά και α-
νανέωση της τοπικής ταυτότητας μέσω της σύν-
δεσης με τον Ησίοδο, με ανάπτυξη πολιτιστικών 
δράσεων και ενίσχυση της παραγωγής σίτου, οί-
νου και ελαίου.  

Συνέχεια στη σελίδα 5 
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Ανοιχτή Επιστολή 
Κοιν:  
        Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος  
                   γραφείο Περιφερειάρχη  
         Πρόεδρο κοινότητας Άσκρης  

Προς:  
τον Δήμαρχο Αλιάρτου Θεσπιέων  
 
Άσκρη 18/12/2025 

Αγαπητέ κύριε Δήμαρχε  
    Με τη λήξη του 2025, εμείς, κάτοικοι της Ά-
σκρης, επιθυμούμε να σας θέσουμε υπόψη βα-
σικά ζητήματα που απασχολούν το χωριό μας 
και έχουν ανάγκη της προσωπικής σας εμπλο-
κής για τη θεραπεία των. 
    α. Δίκαιη κατανομή ανά κεφαλή δημοτικών 
δαπανών για επενδύσεις και λειτουργικές δρά-
σεις. Ζητάμε γραπτά υπεύθυνη ενημέρωση  Έ-
χουμε την αίσθηση ότι μερικές κοινότητες και η 
Αλίαρτος συνθέτουν ομάδα προνομιούχων.  
    β. Πρόβλημα ύδρευσης. Οι συχνές διακοπές 
και αποσπασματικές διορθωτικές μερικές προ-
σπάθειες δεν απέδωσαν. Κινδυνεύει η υγεία 
των πολιτών. Χρειάζεται συγκεκριμένο πρό-
γραμμα.  
    γ. οι δρόμοι εντός της οικιστικής ζώνης παρα-
μένουν χωματόδρομοι ενώ θα έπρεπε να α-
σφαλτοστρωθούν, όπως στις άλλες κοινότητες 
και την Αλίαρτο. 

 
    δ. Απουσιάζει οργανωμένη γεωπονική συμ-
βουλή – συνδρομή για την βελτίωση της παρα-
γωγικότητας και του γεωργικού εισοδήματος 
(πχ δακοκτονία, ανταπόκριση λιπασμάτων σε 
εδαφικά χαρακτηριστικά κλπ. 
    ε. Κυκλοφορηθεί η φήμη ότι η Άσκρη χαρα-
κτηρίστηκε φθίνων οικισμός. Πόθεν αυτό τεκ-
μαίρεται; Είναι επιλογή της κεντρικής εξου-
σίας;  Εδώ γίνεται αγώνας για την ανάκαμψη 
της ζωής στην Περιφέρεια. Πιά η εμπλοκή του 
Δήμου στην απόφαση αυτή; Τον ασθενή δεν τον 
εγκαταλείπουμε αλλά τον θεραπεύουμε. 
Σε αναμονή γραπτής απαντήσεως με συνοδευ-
τική ενημέρωση 

Κάτοικοι Άσκρης 
 

Ευχόμαστε Καλά Χριστούγεννα 
Και προσδοκούμε στην κατανόηση  

και επίλυση των προβλημάτων μας. 
 
 

Συνέχεια από τη σελίδα 4 
Ο Ελικώνας, οι Μούσες και η τοπική παράδοση 
της γεωργίας παραμένουν στον πυρήνα της σύγ-
χρονης ταυτότητας του χωριού. 
    Αν και η Άσκρη, η Παναγιά και πάλι η Άσκρη 
φαίνονται διακριτές χρονικές φάσεις, στην πραγ-
ματικότητα συνθέτουν μία ενιαία ιστορική και 
κοινωνική οντότητα. Ο τόπος —στις υπώρειες του 
Ελικώνα— παραμένει ο ίδιος. Το τοπίο λειτουργεί 
ως σταθερός άξονας. Από τα αμπέλια του Ησιό-
δου έως την οινοπαραγωγή της Παναγιάς και της 
σύγχρονης Άσκρης, η γεωργική εξειδίκευση δια-
τηρείται. Ο θρησκευτικός χαρακτήρας της Πανα-
γιάς συνδέεται με την αρχαία ιερότητα του Ελι-
κώνα. Το νεότερο χωριό κληρονομεί και τις δύο 
παραδόσεις.   
    Οι πληθυσμοί μετακινούνται, αλλά η αγροτική 
κοινότητα διατηρεί τις βασικές της δομές σε όλες 
τις περιόδους. 

    Η ιστορία της Άσκρης–Παναγιάς–Άσκρης απο-
τελεί μια εντυπωσιακή περίπτωση διαχρονικής 
κατοίκησης. Από τον Ησίοδο και την αρχαϊκή α-
γροτική κοινωνία, στην οθωμανική ευμάρεια του 
16ου αιώνα και στη σύγχρονη κοινότητα που ανα-
ζητά τις ρίζες της, ο τόπος παραμένει ζωντανός. 
    Είναι μια μοναδική ελληνική ιστορική αφή-
γηση, όπου το τοπίο, η οικονομία, η μνήμη και η 
ταυτότητα σχηματίζουν την πορεία ενός χωριού 
που αλλάζει όνομα, αλλά ποτέ ουσία. 

(Σε συνεργασία με την ChatGPT) 
ΣΣ. Το 1642 η Παναγιά υπάρχει και φαίνεται στην 
απογραφή. Το 1663 δεν είχε κτισθεί η Παλαιοπανα-
γιά και ο “Ελγιν” της Κοιλάδας των Μουσών, σερ 
George Wheler διανυκτέρευσε στο Ερημόκαστρο. Το 
1687 έχει κτισθεί το σημερινό χωριό με κατοίκους 
από την παλιά Παναγιά, από όπου και το νέο όνομα. 
Για 40 περίπου χρόνια οι κάτοικοι είχαν διασκορπι-
στεί στην Κοιλάδα και αλλού. 
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Πέρασαν κιόλας 18 χρόνια!!! 

 

    Το βιβλίο «3.650 χρόνια στην Κοιλάδα των Μουσών» του Ι-
ωάννη Πέππα είναι μια γέφυρα που ενώνει την αρχαία αί-
γλη με το παρόν, δίνοντας φωνή σε μια γη που υπήρξε κοι-
τίδα πνευματικότητας και πολιτισμού. 
    Η Άσκρη, η γενέτειρα του Ησιόδου, αναβιώνει μέσα από 
τις σελίδες αυτού του βιβλίου. Εδώ οι Μούσες χάρισαν έ-
μπνευση στον πρώτο Ευρωπαίο ποιητή που μίλησε με το ό-
νομά του· εδώ ο Κτησίβιος, ο μεγάλος μηχανικός, ξεκίνησε 
το ταξίδι του στην Αλεξάνδρεια· εδώ οι άνθρωποι αντιστά-
θηκαν στις δυσκολίες των αιώνων, κρατώντας αναλλοίωτη 
την ελληνική τους ταυτότητα. 
    Ο συγγραφέας δεν μας δίνει μόνο γεγονότα· μας δίνει ει-
κόνες, μνήμες, φωνές που ενώνονται σε μια μεγάλη αφή-
γηση τριών και πλέον χιλιετιών. Με σεβασμό στις πηγές και 
με αγάπη για τον τόπο του, καταθέτει ένα έργο που αφορά 
όχι μόνο τους Ασκραίους, αλλά όλους εμάς που αναζη-
τούμε τις ρίζες του ελληνικού πολιτισμού. 

    Η Κοιλάδα των Μουσών δεν είναι απλώς μια γεωγραφική περιοχή. Είναι σύμβολο της δημιουργίας, 
της σοφίας και της ελπίδας. Και μέσα από αυτό το βιβλίο, μας καλεί να θυμηθούμε ότι η ιστορική 
μνήμη δεν είναι πολυτέλεια, αλλά χρέος και δύναμη για το μέλλον. 
    Το έργο του Ιωάννη Πέππα είναι ένας ύμνος στον τόπο και στην ιστορία. Είναι μια πρόσκληση να 
ξαναδούμε την Άσκρη, να περπατήσουμε στα μονοπάτια του Ελικώνα, να ακούσουμε το νερό της Ιπ-
ποκρήνης, να νιώσουμε το κάλεσμα των Μουσών. 
    Ας το αγκαλιάσουμε, λοιπόν, με την ίδια συγκίνηση που γράφτηκε: ως φόρο τιμής στις ρίζες μας και 
ως πηγή έμπνευσης για τις γενιές που έρχονται. 
 

Γιατί πρέπει να διαβάζουμε Ιστορία. 
 

 Η γνώση της Ιστορίας δεν είναι μια απλή ακα-
δημαϊκή ενασχόληση. Είναι μια πράξη αυτογνω-
σίας και πνευματικής άμυνας. Ο άνθρωπος που 
μελετά το παρελθόν δεν περιορίζεται σε μια ανα-
σκόπηση γεγονότων, αλλά αποκτά βαθύτερη κα-
τανόηση του παρόντος και τη διορατικότητα να 
προβλέψει το μέλλον. Η Ιστορία είναι ο καθρέ-
φτης μέσα από τον οποίο βλέπουμε ποιοι είμαστε, 
πώς φτάσαμε ως εδώ και τι μπορούμε να γίνουμε. 
 Για τους Έλληνες ειδικότερα, η γνώση της Ι-
στορίας έχει ακόμα μεγαλύτερη σημασία. Ζούμε 
σε έναν τόπο όπου κάθε πέτρα και κάθε αρχαίο, 
βυζαντινό ή άλλο μνημείο, μαρτυρούν μια αδιά-
σπαστη συνέχεια χιλιάδων ετών. Από την αρχαία 
δημοκρατία και τη φιλοσοφία, έως τους αγώνες 
για ελευθερία και ανεξαρτησία, η ελληνική ιστο-
ρική διαδρομή είναι ένας ζωντανός οργανισμός 
που τροφοδοτεί την εθνική μας ταυτότητα και την 
πολιτισμική μας αυτοσυνειδησία. Όποιος αγνοεί 
αυτή τη διαδρομή, αποκόπτεται από τις ρίζες του 

και γίνεται ευάλωτος σε παραποιημένες αφηγή-
σεις και ψευδείς ιδεολογίες. 
 Σήμερα, σε μια εποχή όπου η πληροφορία δια-
δίδεται με αστραπιαία ταχύτητα και η αλήθεια 
συχνά θολώνει μέσα στο χάος των «αφηγήσεων» 
του διαδικτύου, η ανάγκη για ιστορική γνώση εί-
ναι πιο επιτακτική από ποτέ. Η Ιστορία δεν είναι 
ζήτημα ερμηνειών κατά το δοκούν, στηρίζεται σε 
ιστορικές πηγές, τεκμήρια και κριτική σκέψη. Ό-
ταν κάποιος μαθαίνει να ξεχωρίζει το γεγονός 
από τη φαντασία, την τεκμηρίωση από τη στρέ-
βλωση, αποκτά ασπίδα απέναντι σε όσους επιχει-
ρούν να ξαναγράψουν το παρελθόν για ίδιον όφε-
λος ή για αλυτρωτικούς σκοπούς. 
 Η παραχάραξη της Ιστορίας δεν είναι απλώς ε-
πιστημονικό σφάλμα, είναι μία συνιστώσα α-
πειλή για την αλήθεια και την ελευθερία. Κάθε 
λαός που ξεχνά ή αγνοεί την ιστορική του πορεία 
κινδυνεύει να την ξαναζήσει, αυτή τη φορά με ο-
δυνηρότερα αποτελέσματα. (συνέχεια στη σελ, 7) 
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Ενθουσιασμοί και προβληματισμοί 
 

Άσκρη· μικρός τόπος, μεγάλη ψυχή. 
Κάτω από το βλέμμα του Ελικώνα,  
όπου οι Μούσες πρωτομίλησαν στον άνεμο, 
ανασαίνει ακόμη η σιωπηλή σου δόξα. 
Εδώ που ο ήλιος αγγίζει τους λόφους με χρυσές λέξεις, 
και η γη αναπνέει από μνήμη και μόχθο. 
 

Ένα χωριό που μοιάζει ταπεινό, 
μα έχει μέσα του φλέβα θεϊκή· 
εδώ ο Ησίοδος έγραψε για τον κόπο και τη δικαιοσύνη, 
εδώ ο Κτησίβιος έδωσε πνοή στη μηχανική του θαύματος. 
Και όμως, ούτε τα χρόνια ούτε η λήθη έσβησαν το αποτύπωμα. 
3.650 χρόνια, η Άσκρη αναπνέει· 
όχι στα μάρμαρα, αλλά στις φωνές των κατοίκων της. 
 

Οι Ασκραίοι δεν περιμένουν τις αρχές να τους θυμηθούν· 
ανασταίνουν με τα χέρια τους ό,τι αγαπούν. 
Οι Σύλλογοι πρωτοστατούν, οι νέοι στο γήπεδο πρωταγωνιστούν, 
όλοι μαζί γράφουν κάθε μέρα ένα καινούριο κεφάλαιο δόξας. 
Και όταν η βραδιά έρχεται, 
το χωριό μοιάζει να ανασαίνει σιγά στη σκιά του Ελικώνα, 
σαν να ακούει ακόμη το τραγούδι των Μουσών. 
 

Άσκρη· γη τραχιά, μα σοφή· 
γη που διδάσκει πως η αρετή φυτρώνει μέσα στον μόχθο. 
Όποιος ανέβηκε τα μονοπάτια σου, 
έμαθε να βλέπει τον κόσμο από ψηλά, 
όχι από ύψος βουνών, αλλά από ύψος ψυχής. 
 

Είσαι τόπος που δεν χρειάζεται πλούτη· 
σου φτάνει ένα ποίημα, ένα χαμόγελο, ένας άνθρωπος με ιδέα. 
Είσαι η Άσκρη των Μουσών, των αγώνων, της καρτερίας. 
Και όπως είπε ο παλαιός ρήτορας, 
αν ο τόπος σε μαθαίνει να φιλοσοφείς, 
τότε είναι άξιος εγκωμίου. 
 

Άσκρη, άστρο μικρό στον ουρανό της Βοιωτίας, 
μα φάρος αιώνιος στην καρδιά των Ελλήνων. 
Ζήσε όπως πάντα: 
με ρίζες βαθιές, φωνή καθαρή και όνειρο αθάνατο. 

Με την βοήθεια της ΤΝ 

Σαν βραχνάς μας πλακώνει τα στήθια 
Σαν κατάρα μας σπρώχνει στον Άδη 
και σαν στρίγκλα στους δρόμους φωνάζει 
Τούτ' η χώρα να γίνει ρημάδι.------------ 
 

Σαν αγρίμι μουγκρίζει στα δάση  
και στα γύρω τον τρόμο σκορπίζει 
και από λύσσα τις σάρκες της τρώει 
"Να πεθάνει η Ελλάς" ξεφωνίζει.-------- 
 

Στα βουνά τριγυρνά και στους λόγγους 
κλαίει νύχτα και μέρα σαν γκιώνης, 
"Η Ελλάς να πεθάνει" φωνάζει 
μη την εύρει ο άλλος αιώνας.------------- 
 

Και σαν σύννεφο μαύρο διαβαίνει 
από τα πέλαγα κι απ' ακρογιάλια, 
"Η Ελλάς να πεθάνει" φωνάζει 
κ' η φωνή της περνά τα κανάλια.-------- 
 

Την ακούνε οι θάλασσες όλες 
και το κύμα το δρόμο του χάνει, 
την νοιώθουν σαν χάρου δρεπάνι 
σαν φωνάζ' η "Ελλάς να πεθάνει".------ 
 

Μελετάει τις νύχτες στα άστρα 
ξεφωνίζει σαν δει την σελήνη,  
η Ελλάς να πνιγεί μεσ' το αίμα 
να μη ζει όταν γίνει ειρήνη.--------------- 
 

Με αφρούς απ' τη λύσσα στο στόμα 
σε βοήθεια καλεί τα δαιμόνια, 
τηνε βλέπουν με φόβο και φεύγουν 
γιατί τρέμουν κι αυτά την ΔΙΧΟΝΟΙΑ! 
 

Κ’ η Ελλάς αν δεν λείψει η ΔΙΧΟΝΟΙΑ  
μες στο αίμα του πάθους θα σβήσει 
και όλοι πρέπει γι αυτό να μονιάσουν  
Εάν θέλουν η Ελλάς για να ζήσει ------- 
 

Σαν θεός Προμηθέας δεμένη  
Τήνε τρώνε του μίσους τα όρνια  
η Ελλάς θα χαθεί θα πεθάνει  
Αν δεν λειψ’ από μας η ΔΙΧΟΝΟΙΑ 

 Γ.Χ. Μπαϊρακτάρης 

(Συνέχεια από τη σελ.6) Αντίθετα, ένας λαός που 
μελετά την Ιστορία του, που αναγνωρίζει τα επι-
τεύγματα αλλά και τα λάθη του, αποκτά τη δύναμη 
να πορεύεται με σύνεση, αυτογνωσία και εθνική α-
ξιοπρέπεια, αποφεύγοντας τα ατοπήματα του πα-
ρελθόντος.  Η Ιστορία, λοιπόν, δεν είναι ένα απο-
λίθωμα σε μία μουσειακή προθήκη. Είναι οδηγός 
ζωής. Μας διδάσκει να σκεφτόμαστε κριτικά, να κα-
τανοούμε τα αίτια πίσω από τα γεγονότα και να αν- 

τιστεκόμαστε στη χειραγώγηση. Και για εμάς, τους 
Έλληνες, που φέρουμε την κληρονομιά ενός πολιτι-
σμού που γέννησε τη Δημοκρατία, τη Φιλοσοφία και 
το Πνεύμα της Ελευθερίας, η μελέτη της Ιστορίας 
δεν είναι πολυτέλεια, είναι ιερό μας καθήκον. Μό-
νον γνωρίζοντας το παρελθόν μπορούμε να κατα-
νοήσουμε ποιοι είμαστε πραγματικά και να χαρά-
ξουμε με βεβαιότητα το μέλλον μας. 

Αικατερίνη Δασκαλοπούλου (διαδίκτυο) 
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Χρηματοδότηση των Μουσείων κατά την Αλεξανδρινή εποχή 
 

    Ολοκληρώθηκε και κυκλοφορεί ο νέος τόμος 
του Boeotia Project με τίτλο “The city of Thespiai”. 

Επισημαίνονται: 
α. Η αρχιτεκτο-
νική τεκμηρίωση 

περιλαμβάνει 
μελέτη σπολίων  

(υπολειμμάτων 
κτηρίων, όπως 
πέτρες, κεραμί-
δια, θραύσματα, 
κλπ.), επιγρα-
φών και αρχιτε-
κτονικών μελών,  
καταγραφή τμη-
μάτων των τει-

χών, επιτόπιες επιβεβαιώσεις θεάτρου, πιθανώς 
λαξευμένου στη βόρεια πλαγιά κάτω από το σύγ-
χρονο χωριό, γεωφυσικές έρευνες και ταύτιση 
μνημείων όπως κρήνες, δεξαμενές, τύμβους και 
πλευρικές κατασκευές. Το 2013 αποκαλύφθηκαν 
κι άλλα τμήματα των τειχών επί της νέας οδού βό-
ρεια του ποταμού Καναβάρη. 
β. Κατά την Ελληνιστική περίοδο οι Θεσπιές έχα-
σαν την πολιτική τους αυτονομία και ελέγχονταν 
ουσιαστικά από το Βοιωτικό Κοινό, μέσα από το 
οποίο επιβαλλόταν κυρίως η μακεδονική επιρροή. 
Οι Πτολεμαίοι άσκησαν θρησκευτική επιρροή χρη-
ματοδοτώντας τα Μουσεία, χωρίς όμως να μετα-
βάλουν τη μειωμένη πολιτική ισχύ της πόλης. Η 
θεσπιακή διοίκηση παρέμεινε περιορισμένη, οδη-
γώντας σε σταδιακή προσαρμογή στη ρωμαϊκή 
κυριαρχία.  
    Σύμφωνα με την καθηγήτρια Betsey Robinson 
(On the rocks), η υποστήριξη των Πτολεμαίων στο 
ιερό των Μουσών (το Μουσείο του Ελικώνα) προ-
κύπτει από επιγραφικές και ιστορικές μαρτυρίες 
που αναφέρει η συγγραφέας — και συγκεκρι-
μένα: 
-Στην ενότητα για τη δημιουργία και εξέλιξη του 
Μουσείου, η κ. Robinson εξηγεί ότι τα Μουσεία 
(αγώνες και εορτές προς τιμήν των Μουσών) άρ-
χισαν να τελούνται στην κοιλάδα του Ελικώνα 
περί τα μέσα του 3ου αιώνα π.Χ. 
-Στη συνέχεια, σημειώνει πως «ένα καθοριστικό  

σημείο στην ανάπτυξη των αγώνων ήρθε με την 
αναδιοργάνωση και ανύψωσή τους σε στεφανίτες 
αγώνες, με οικονομική υποστήριξη του Πτολε-
μαίου Δ΄ (221–205 π.Χ.) και της Αρσινόης Γ΄». 
-Αυτό σημαίνει ότι το Πτολεμαϊκό ζεύγος χρημα-
τοδότησε και επίσημα αναβάθμισε τους αγώνες 
των Μουσείων, προσδίδοντάς τους πανελλήνιο 
κύρος, στα πρότυπα άλλων μεγάλων ελληνικών 
αγώνων (όπως των Δελφών ή της Ολυμπίας). 
-Επομένως, η υποστήριξη των Πτολεμαίων τεκ-
μηριώνεται επιγραφικά (από επιγραφές του 3ου 
αι. π.Χ. που μνημονεύουν τα Μουσεία και βασιλι-
κές χορηγίες) και ερμηνεύεται ιστορικά ως έν-
δειξη της ευρύτερης πολιτιστικής πολιτικής των 
Πτολεμαίων να συνδεθούν με ελληνικά ιερά και 
παραδόσεις. 
    Η αναδιοργάνωση των Μουσείων του Ελικώνα 
κατά τον ύστερο 3ο αιώνα π.Χ., με την τεκμηριω-
μένη οικονομική υποστήριξη του Πτολεμαίου Δ΄ 
και της Αρσινόης Γ΄, συμπίπτει χρονικά με τη 
δράση του Κτησιβίου τοῦ Ἀσκρηνοῦ, γνωστού 
Αλεξανδρινού μηχανικού και θεμελιωτή της ελ-
ληνιστικής μηχανικής. Ο μηχανικός Αθήναιος, 
στο έργο του Περί μηχανημάτων, μνημονεύει τον 
Κτησίβιον τον Ἀσκρηνόν τον εν Αλεξανδρεία μη-
χανικόν, γεγονός που μαρτυρεί τη φήμη του ως ε-
φευρέτη και επιβεβαιώνει τη βοιωτική του κατα-
γωγή. Την ίδια πληροφορία διασώζει και ο Κων-
σταντίνος Πορφυρογέννητος, αναφερόμενος 
στον «Ἀσκρηνὸν ἐν Ἀλεξανδρείᾳ μηχανικόν». 
Εάν η παράδοση αυτή αντανακλά ιστορική πραγ-
ματικότητα, τότε ο Κτησίβιος συνδέει, συμβολικά 
και γεωγραφικά, την Άσκρη του Ησιόδου με το 
Μουσεῖον τῆς Ἀλεξανδρείας, τον θεσμό που οι 
Πτολεμαίοι προέβαλαν ως «νέον Ελικώνα». Αν 
και δεν υπάρχουν άμεσες μαρτυρίες συμμετοχής 
του στην οργάνωση ή τη χρηματοδότηση των 
Μουσείων του Ελικώνα, η παρουσία ενός Ασκρη-
νού μηχανικού στην πτολεμαϊκή αυλή —όπου η 
τεχνολογία, η ποίηση και η λατρεία των Μουσών 
συνυπήρχαν— καθιστά πιθανό ότι υπήρξε πολι-
τισμικός μεσολαβητής μεταξύ της βοιωτικής 
παράδοσης του Ησιόδου και του αλεξανδρινού ι-
δεολογικού προγράμματος των Πτολεμαίων. 
Όλα αυτά τα είδατε στο θεατρικό του Συλλόγου.  

(Ιωάννης Πέππας) 
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Λιομαζώματα 
 

 Σκύβοντας να μαζέψεις τις ελιές που ξέφυ-
γαν από τα πανιά ή φύσηξε κάποια ώρα ο αέ-
ρας στο χώμα νιώθεις μια ταπείνωση που δεν 
είναι ντροπή.  

 

 Είναι κάτι βαθύτερο, ένα αίσθημα ότι για 
μια στιγμή χάνεις το ύψος σου και αποκτάς 
ρίζα. Ότι με αυτό το προσκύνημα προσκυνάς 
τους παππούδες που ανάστησαν αυτά τα δέ-
ντρα για να θρέψουν την οικογένεια, για ν αφή-
σουν κάτι, προσκυνάς και μικραίνεις μπροστά 
στο μεγαλείο της φύσης, κι ενός μικρού καρπού 
που θρέφει σώμα και μυαλό.  
 Η μικρή κλίση της μέσης γίνεται υπόκλιση, 
σαν να προσκυνάς κάτι αρχαιότερο από τη 
γλώσσα σου, από το όνομά σου, από κάθε ιστο-
ρία που νομίζεις ότι κουβαλάς. 
Μαζεύεις μία μία τις ελιές, λερώνονται τα χέ-
ρια, και νιώθεις ότι σε μαζεύουν κι εκείνες 
πίσω, σε συναρμολογούν. 
 Γιατί το λάδι που θα γεννηθεί από αυτές εί-
ναι το ίδιο που θα φωτίσει τις σκέψεις, θα μα-
λακώσει το ψωμί, θα ξεθολώσει το μυαλό, θα 
ανάψει το καντήλι για το έλεος των αγαπημέ-
νων που έφυγαν. Κι έτσι, στη χαμηλή αυτή 
θέση ταπείνωσης αγγίζεις μια αλήθεια υψηλή: 
ότι η τροφή του νου και του σώματος ξεκινάει 
από μια χειρονομία σχεδόν προσευχής.  

Γιολάντα Τσιαμπόκαλου, Νοέμβριος 2025 
 

Στις 26  Νοεμβρίου 2025 κάναμε καταγγελία 
για πλημμελή δακοκτονία στην περιοχή Ά-
σκρης, στην οποία μεταξύ των άλλων περιλαμ-
βάνονται: 
 Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σημαντική αύ-
ξηση του δάκου στην περιοχή μας, με αποτέλεσμα το 
πρόωρο μαύρισμα και την πτώση των καρπών, καθώς 
και τη σοβαρή υποβάθμιση της ποιότητας του παρα-
γομένου ελαιόλαδου. Παρά τα μέτρα που λαμβάνουμε 
και τις επεμβάσεις της Διεύθυνσης Γεωργίας, φέτος 
η κατάσταση ξέφυγε απολύτως. 
 Ειδικότερα, ενώ κατά τους μήνες Μάιο και Ιούνιο η 
καρποφορία φαινόταν εξαιρετική, από τα τέλη Ιου-
λίου εμφανίστηκε έντονη προσβολή από δάκο, η οποία 
εξαπλώθηκε ραγδαία. Από τα μέσα Αυγούστου και 
μετά ήταν αδύνατο να βρούμε ελιά χωρίς δάκο. Η δα-
κοκτονία που οργανώθηκε δεν απέδωσε και όλες οι ε-
λιές προσβλήθηκαν, με αποτέλεσμα μαζική πτώση 
και μεγάλη καταστροφή της παραγωγής. 
 Σε ορισμένα δένδρα και σε κάποιες περιοχές το 
φαινόμενο δεν παρατηρείται σε τέτοια έκταση, γεγο- 

νός που δείχνει ότι το πρόβλημα συνδέεται με την κα-
θυστέρηση ή και την πλημμελή εκτέλεση της δακο-
κτονίας στην Άσκρη. 
ΖΗΤΟΥΜΕ: 
 Να διενεργηθεί έλεγχος για τον τρόπο και τον 
χρόνο εφαρμογής της δακοκτονίας στην περιοχή Ά-
σκρης Βοιωτίας. 
 Να αποδοθούν ευθύνες όπου διαπιστωθούν παρα-
λείψεις ή αστοχίες. 
 Να υπάρξει καταγραφή και εκτίμηση της απώ-
λειας παραγωγής από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 
ΕΛΓΑ και να καταβληθεί η προβλεπόμενη αποζημί-
ωση. 
 Να ληφθούν μέτρα για την έγκαιρη και σωστή δα-
κοκτονία τα επόμενα έτη, ώστε να αποφευχθεί επα-
νάληψη του φαινομένου. 
 Να εξεταστεί η τυχόν μόλυνση του ελαιώνα της Ά-
σκρης από δάκο και η λήψη μέτρων εξυγίανσης (πχ., 
δακοκτονία σε όλα τα ελαιόδεντρα με drones), ώστε να 
περιορισθεί δραστικά το πρόβλημα. 
Περιμένουμε…. 
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Χειμώνας στο Χωριό 
 

 Ήμουν 9 χρόνων περίπου. Χειμώνας! Το χιόνι 
είχε σκεπάσει τα πάντα, καθώς και τα πορτοπα-
ράθυρα του σπιτιού μας. Είχε ξημερώσει και όλα 
έξω ήταν κατάλευκα και φωτεινά από το χιόνι. 
Μέσα ελαφρώς σκοτάδι. Με δυσκολία άνοιξε ο 
πατέρας μου την πόρτα, μα πώς να βγει; Η μη-
τέρα μου ζέσταινε νερό στην σόμπα και στο τζάκι 
και έριχνε να λιώσει το χιόνι. Έτσι σιγά σιγά και 
με υπομονή με το φτυάρι ως το μεσημέρι άνοιξαν 
ένα δρομάκι στενό ως το κοτέτσι τα κουνέλια την 
καλύβα και το πηγάδι. Το νεόφερτο ρεύμα 
είχε κοπεί, ευτυχώς όμως η λάμπα πετρελαίου 
και τα ψυχοκέρια φώτιζαν όλο το σπίτι. Έξω επι-
κρατούσε απόλυτη ησυχία-ηρεμία μόνο ένα 
σπουργιτάκι μας χτυπούσε το τζάμι και έδειχνε 
πως υπάρχει ζωή. Πλησίαζαν τα Χριστούγεννα 
και έπρεπε να βγω να πω τα κάλαντα. Έκανα 
πρόβα πώς και πού θα τα πω, για να μαζέψω χρή-
ματα. 
 Το χιόνι είχε φτάσει ένα μέτρο και κάτι. Πέρα-
σαν 2-3 μέρες βγήκε ο ήλιος και άρχισε λίγο λίγο 
να λιώνει. Με τα παιδιά της γειτονιάς παίζαμε με 
τα κρυστάλλινα σπαθιά που κρέμονταν από τα 
κεραμίδια. Ήρθε και η παραμονή το απόγευμα 
των Χριστουγέννων τα μισά παιδιά πήγαν να 
πουν τα κάλαντα κι εγώ άρρωστη με βήχα και πυ-
ρετό από το κρύο . Ο πατέρας μου είχε βάλλει το 
μεγάλο κούτσουρο στο τζάκι που είχε επιλέξει για 
να ζεστάνει τον ΧΡΙΣΤΟ.  

Οι αδελφές  μου είχαν ριχτεί στις δουλειές. 
 Το χιόνι έλιωνε σιγά σιγά και οι λάσπες στους 
δρόμους ανυπόφορες. Ο πυρετός μου ακατέβατος, 
και η μητέρα μου έριχνε βεντούζες, αυτές ήταν οι 
θεραπείες τότε, καθώς οι εντριβές με οινό-
πνευμα και πετρέλαιο. 
 Όλα κύλησαν Χριστιανικά  απλά και ήρεμα. Το 
κρύο τσουχτερό. Ο Ελικώνας με την ολόλευκη 
στολή του εκεί ατάραχος στεκόταν, και περίμενε 
κάποιους τολμηρούς να κόψουν κάποια κλα-
διά από έλατο για το Χριστουγεννιάτικο δέντρο, 
και τα χωράφια με ελάχιστο χιόνι καφέ πράσινα 
έδειχναν ευχαριστημένα από το πότισμα του χιο-
νιού. Οι δρόμοι εκτός από την δημοσιά με ατελεί-
ωτες λάσπες. Πέρασαν κάποιες μέρες έφτασε και 
παραμονή της Πρωτοχρονιάς. Τα πράγματα ήταν 
καλύτερα, είπα τα κάλαντα μάζεψα 2.50 δραχμές 
μπόλικα φρούτα σύκα φουντούκια και στραγά-
λια. Ήμουν χαρούμενη! 
 Δύσκολα τα χρόνια τότε, φτωχικά, αλλά τα θυ-
μόμαστε με νοσταλγία. Σήμερα όλα είναι διαφο-
ρετικά. Τώρα σε ώριμη ηλικία τα διηγούμαι στα 
εγγόνια μου με ανάμεικτα συναισθήματα και 
κείνα! γιαγιά μόνη σου στο σκοτάδι πήγαινες για 
τα κάλαντα δεν φοβόσουν τους κλέφτες? Όχι!!!! 
δεν υπήρχαν τότε. 

Ευλογημένα Χριστούγεννα 
Ελένη Σταμάτη Μπίμπα 

 
Επιστροφή στις ρίζες 

 

    Θυμάμαι τις δεκαετίες του 50 και 60 που ήμουν 
στο χωριό ότι συμμετείχαμε όλοι σε εκδηλώσεις 
που γίνονταν στο χωριό μας αλλά και στα γύρω 
χωριά. Πηγαίναμε στη Ζωοδόχο Πηγή, στον Άγιο 
Χαράλαμπο, στην Αγία Σωτήρα στην Ευαγ-
γελίστρια. Παίζαμε μπάλα με τα άλλα χωριά και 
τσακωνόμασταν στα γήπεδα, αλλά μετά όλοι 
μαζί στα καφενεία. Τις απόκριες πηγαίναμε στον 
Βλάχικο γάμο της Θήβας και στο καρναβάλι του 
Ορχομενού. Τα πανηγύρια όλων των χωριών της 
Βοιωτίας είχαν και Παλαιοπαναγαίους. Αντί-
στοιχα και από τα άλλα χωριά. 
     Μία αρχαία παράδοση που όμως σήμερα έχει 
περιοριστεί στο ελάχιστο. Οι Βοιωτοί γίναμε 
Ασκραίοι και καταλήξαμε σε παρέες κάποιων 

“φίλων”. Αύριο θα είμαστε η οικογένειά μας ή ο 
εαυτός μας. 
 Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κατάργησαν την 
κοινωνικότητα και “η θετικιστική εξειδίκευση του 
κοινωνικώς πάσχειν εστερημένη χυμού ξηρά και 
άγονος κατέληξε τον άνθρωπο νούμερο, κατώτερο 
στατιστικό δεδομένο όπου οι εργάτες μετρώνται με 
τα εργατικά χέρια και οι ασθενείς με τις κλίνες”, 
όπως έλεγε ο καθηγητής Δ. Τσάκωνας. 
     Δεν ταιριάζει όμως αυτό στους Ακραίους. Ας 
καταργήσουμε τα πηγαδάκια, ας παραβλέψουμε 
αυτά που μας χωρίζουν, ας ενωθούμε και πάλι 
και ας βγούμε από το καβούκι μας. Αυτή ήταν η 
Άσκρη του παρελθόντος και με αυτή θέλουμε να 
πορευτούμε.                                                         (ΙΛΠ)
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Σύλλογος Γυναικών Άσκρης 
 

 Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Γυναικών Άσκρης, 
συνεχίζει με συνέπεια και δυναμισμό τις δρά-
σεις του, έχοντας ως στόχο την ενδυνάμωση 
των γυναικών, την κοινωνική αλληλεγγύη και 
την ενεργό συμμετοχή στα κοινά. Στο πλαίσιο 
αυτό, ο Σύλλογος υλοποιεί και προγραμματίζει 
δράσεις που απευθύνονται σε γυναίκες κάθε η-
λικίας και στο σύνολο της τοπικής κοινωνίας. 

 
Το ΔΣ του Συλλόγου κατά την αφή. 

 Ο σύλλογος πραγματοποίησε, σε κλίμα κα-
τάνυξης προσκύνημα στην Ιερά Μονή Πανα-
γίας Μυρτιδιώτισσας με τη συμμετοχή μελών 
και φίλων του συλλόγου προσφέροντας την ευ-
καιρία για πνευματική ανάταση και προσευχή. 
 Στις 6 Δεκεμβρίου ο Δήμος Αλιάρτου – Θε-
σπιέων με συμμετοχή του Συλλόγου μας διορ- 
γάνωσε με επιτυχία τη Γιορτή Ανάμματος του 
Χριστουγεννιάτικου Δένδρου στη πλατεία του 
χωριού. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε σε ζε-
στή και χαρούμενη ατμόσφαιρα με τη συμμε-
τοχή μικρών και μεγάλων σηματοδοτώντας την 
έναρξη της εορταστικής περιόδου. Το άναμμα 
του δένδρου συνοδεύτηκε από χριστουγεννιά-
τικα τραγούδια κεράσματα και ευχές για υγεία, 
αγάπη και αισιοδοξία. 
 Ο Σύλλογος Γυναικών ευχαριστεί θερμά ό-
λους όσους στηρίζουν τις δράσεις του και εύχε-
ται σε όλους 

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ  
ΚΑΙ ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΤΟ 2026 

 
 

Σχολιασμός Τεύχους 52 από την ΤΝ 
 

 Το Τεύχος 52 της «Φωνής της Άσκρης» απο-
τελεί ένα ώριμο, πολυφωνικό και ουσιαστικό α-
ποτύπωμα της ζωής, της μνήμης και των αγω-
νιών ενός τόπου με βαριά ιστορική και πνευμα-
τική κληρονομιά. Δεν είναι απλώς μια ενημε-
ρωτική έκδοση· είναι μια πράξη συνέχειας, μια 
συνειδητή κατάθεση ταυτότητας. 
 Στις σελίδες του συνυπάρχουν αρμονικά ο 
Ησίοδος με τον σύγχρονο Ασκραίο, η φιλοσο-
φική αναζήτηση με το βιωματικό κείμενο, η ι-
στορική τεκμηρίωση με τον ποιητικό λόγο, η το-
πική αυτοδιοίκηση με την αγωνία του πολίτη. Η 
Άσκρη προβάλλεται όχι ως «φθίνων οικισμός», 
αλλά ως ζωντανός οργανισμός που σκέφτεται, 
διεκδικεί, θυμάται και δημιουργεί. 
 Ιδιαίτερη βαρύτητα έχει η έμφαση στη δια-
χρονικότητα του τόπου: από τη Θεογονία και 
την Κοιλάδα των Μουσών έως τα σημερινά πο-
λιτιστικά εγχειρήματα, από την αγροτική ηθική 
έως τη σύγχρονη οικολογική και κοινωνική α-

γωνία. Το περιοδικό λειτουργεί ως γέφυρα ανά-
μεσα στις γενιές, υπενθυμίζοντας ότι η Ιστορία 
δεν είναι παρελθόν, αλλά εργαλείο κατανόη-
σης και ευθύνης. 
 Τα κείμενα που αφορούν την καθημερινό-
τητα, τη μνήμη, την υγεία, την εργασία στη γη 
και τη συλλογική δράση προσδίδουν ανθρώ-
πινο βάθος και αλήθεια. Παράλληλα, οι παρεμ-
βάσεις για τα κοινά, οι ανοιχτές επιστολές και 
οι προβληματισμοί για το μέλλον καταδεικνύ-
ουν μια κοινωνία ενεργή, που δεν συμβιβάζεται 
με τη σιωπή. 
 Το Τεύχος 52 κλείνει τη χρονιά με στοχασμό 
αλλά και με ελπίδα. Με λόγο καθαρό και ταυ-
τόχρονα συγκινησιακό, υπενθυμίζει ότι η Ά-
σκρη δεν είναι μόνο τόπος· είναι στάση ζωής. 
Όσο υπάρχουν άνθρωποι που γράφουν, θυμού-
νται, συνεργάζονται και οραματίζονται, η 
«Φωνή της Άσκρης» θα παραμένει ζωντανή – ό-
πως και ο ίδιος ο τόπος που την γέννησε. 
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Διάφορα περί σωματικής και ψυχικής υγείας 
 
    ”Όταν είσαι νέος, πρέπει να διαβάζεις. Να μελε-
τάς, να μελετάς πολύ, να φορτώνεσαι γνώσεις. 
Πρέπει να γίνεις καμήλα, που θα την φορτώσουν 
τόσο πολύ, που δύσκολα θα μπορέσει να σταθεί 
στα πόδια της. Θα φορτωθείς γνώσεις και εμπει-
ρίες, θα σταθείς στα πόδια σου και τότε, από κα-
μήλα, θα γίνεις λιοντάρι! Θα πετάξεις από την 
ράχη σου όλα τα περιττά, θα κρατήσεις την χαίτη 
που θα σου έχουν δημιουργήσει τα χρήσιμα από 
εκείνα που φορτώθηκες και θα βγεις στον αγώνα 
δυνατός, έτοιμος να νικήσεις”.          (Κομφούκιος) 
 

Στην ηλικία των 80-83 ετών “φεύγουν” οι περισσό-
τεροι. Γιατί; 
Επιγραμματικά: 
Παρουσιάζεται μεγάλη απώλεια μυϊκής μάζας. 
Πολλές φορές υπάρχει “κοινωνική απομόνωση”. 
Ο ύπνος δεν είναι κανονικός. 
Καταναλώνονται πολλά φάρμακα. 
Είναι μειωμένη η όρεξη. 
Αν τα έχουμε υπόψη μας μπορούμε να τα περιο-
ρίσουμε. Εγκαίρως όμως. 
 

Οι  ασθένειες οφείλονται σε μια αφύσικη ζωή που 
ζεις. Πρώτα στέλνεσαι για να διορθώσεις την ε-
σωτερική σου ζωή. 
Κάτι ακούσατε, μη το διαδώσετε. 
Κάποιος σας πρόσβαλλε, δεν το διαδίδετε. 
Κάποιος που μιλάει άσχημα για τους άλλους σα-
κατεύει το στόμα του. 
Αυτός που ακούει ψεύτικα πράγματα σακατεύει 
τα αυτιά του. 
'Όποιος δεν κάνει καλό, σακατεύει τα χέρια του. 
Αν μιλάς για κακά πράγματα, η γλώσσα σου θα 
διαφθαρεί. 
Κάθε ασθένεια προέρχεται από τον Αόρατο Κόσμο. 
Μη φοβάσαι τον πόνο και τις αρρώστιες, νομίζω 
ότι πρέπει να χαίρεσαι αν κάτι σε πληγώνει, γιατί 
σου δίδεται η ευκαιρία να φροντίσεις το άρρωστο 
μέρος, να το λυπηθείς να του μιλήσεις. Μια αρρώ-
στια ήρθε για να σε κάνει πιο μαλακό, πιο ευγε-
νικό και καλό. Η αρρώστια είναι γιορτή, μη παρα-
πονιέσαι σε κανέναν και θα φύγει. Όλες οι ασθέ-
νειες οφείλονται στην παρουσία ακαθαρσιών, α-
κάθαρτη ύλη στις σκέψεις, τα συναισθήματα και 
την θέληση ενός ανθρώπου. 

    Μερικά φάρμακα δεν βρίσκονται στα ράφια.  
Η Φύση έχει κάποια από αυτά:  
-Άγχος- βόλτα στο δάσος 
-Αυπνία- πρωινός ήλιος 
-Υπερένταση-περπάτημα στο πάρκο 
-Στρες- άρωμα λεβάντας 
-Νευρικότητα-πιάσε μια χούφτα πέτρες 
-Μοναξιά- κελαηδίσματα πουλιών 
-Εξουθένωση- ήχος βροχής 
-Έλλειψη συγκέντρωσης- άρωμα δεντρολίβανου 
 

Γειά σας είμαι το συκώτι σας.  
1. Αποθηκεύω σίδηρο και το 
διατηρώ για όσο τον χρειά-
ζεστε, το ίδιο και πολλές βι-
ταμίνες και ιχνοστοιχεία.  
2.Βοηθάω την χολή να αφο-
μοιώσει την τροφή.  
3. Αποτοξινώνω τίς δηλητηριώδεις χημικές ουσίες 
που μου δίνετε δηλαδή αλκοόλ, την μπύρα το 
κρασί και τα ναρκωτικά [και αυτά που δίνονται με 
συνταγή και αυτά χωρίς], όπως και τις παράνομες 
ουσίες.  
4.Αποθηκεύω ενέργεια, όπως μια μπαταρία από 
την συσσώρευση της ζάχαρης [υδατάνθρακες 
γλυκόζη και λίπος] ώσπου να την χρειαστείτε.  
5. Το πρωί δεν θα μπορούσατε να σηκωθείτε 
από το κρεββάτι αν δεν λειτουργούσα. 
6. Δημιουργώ το αίμα που υπάρχει στον οργανι-
σμό σας πριν ακόμα γεννηθείτε!  
7.Κατασκευάζω πρωτεΐνες τις οποίες χρειάζεται 
το σώμα σας για να είναι υγιές και να αναπτύσ-
σεται.  
8. Αφαιρώ τα δηλητήρια από τον αέρα, τον καπνό, 
εξατμίσεις και τα διάφορα χημικά που αναπνέ-
ετε.  
9. Δημιουργώ συμπαγείς κόκκους που σταματούν 
την αιμορραγία όταν τραυματίζεστε.  
10. Σας βοηθάω να υπερασπίζεστε τον εαυτό σας 
ενάντια στα μικρόβια που εισχωρούν στον οργα-
νισμό σας όλη την ώρα. Παίρνω τα μικρόβια που 
προκαλούν κρυολόγημα, τον ιό της γρίπης και τα 
υπόλοιπα μικρόβια που αντιμετωπίζετε και τα 
σκοτώνω ή τουλάχιστον τα αποδυναμώνω. 

(Επιμέλεια: Ελένη Σταμάτη Μπίμπα)
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Δραστηριότητες 
Συλλόγου Φιλοπροόδων Άσκρης 

 

Εκδηλώσεις 
   Η προγραμματική σύμβαση του ΕΚΠΑ με την 
Περιφέρεια για την ενημέρωση στην Κοιλάδα 
των Μουσών, με τα κινητά τηλέφωνα, ολοκλη-
ρώθηκε και το όλο πρόγραμμα παρουσιάστηκε 
στο Πνευματικό Κέντρο το Σάββατο 25 Οκτω-
βρίου με μεγάλη επιτυχία. Έχουν ήδη τοποθε-
τηθεί 12 πινακίδες οι οποίες καλύπτουν τα μνη-
μεία, την γεωγραφία και την ιστορία της Κοιλά-
δας. Μπορείτε να ενημερωθείτε βάζοντας σε α-
ναζήτηση το “GeoMyths” και στη συνέχεια να 
παροτρύνετε συγγενείς γνωστούς και φίλους 
να επισκεφθούν την Άσκρη για μία ημερήσια 
διαδρομή. Ο ξεναγός είναι στημένος, οι άλλοι 
χώροι διαθέσιμοι και οι ταβέρνες γεμάτες.  
Άλλη μία πρωτοτυπία του Συλλόγου. 
    Η ύψωση των ανεμογεννητριών στο Μαρα-
ντάλι βρίσκεται σε εξέλιξη ενώ οι αντίστοιχες 
στην κορυφή του Ελικώνα στήθηκαν και μάλι-
στα εάν σκεφθούμε την «Κοιμωμένη», όπως 
φαίνεται από το γυμνάσιο Θεσπιών, η πρώτη έ-
χει τοποθετηθεί ακριβώς επάνω στη θηλή της. 
Εάν ανεβούμε επάνω θα δούμε μια τεράστια 
καταστροφή με τους δρόμους και τα χιλιάδες 
ξεριζωμένα έλατα. Το 1969 όταν λειτουργούσε 
το κράτος μας είχαν πάει στο δικαστήριο επειδή 
κόψαμε ένα χλωρό έλατο και σήμερα για αυτή 
την τεράστια οικολογική καταστροφή δεν μι-
λάει κανένας. Ο βωμός του Διός και η Ιππο-
κρήνη δεν έχουν πειραχτεί, Η τρίτη όμως ανε-
μογεννήτρια είναι στημένη στα ορεινά του θε-
άτρου των Μουσών, έχει μπαζωθεί το μισό κι έ-
χουν υποστεί μεγάλη καταστροφή οι γεωλογι-
κοί σχηματισμοί. Η θέση της ανεμογεννήτριας 
είναι στο εσωτερικό του κηρυγμένου αρχαιολο-
γικού χώρου της κοιλάδας των Μουσών και οι 
εργασίες κατασκευής της πρέπει να γίνονταν 
νύχτα. Να γιατί κάθε πρωί φαίνονταν φώτα α-
ναμμένα στην κορυφή του Ελικώνα από την Α-
λίαρτο. Να και η δωρεά του κατασκευαστή προς 
τον Δήμο Αλιάρτου. Και ο εκπρόσωπος της αρ-
χαιολογίας τι έκανε; Ένα έγκλημα εκ προμελέ-
της που θα μας βαρύνει εσαεί και όχι φθίνων 

οικισμός θα γίνει η Άσκρη αλλά θα οδηγηθεί σε 
πλήρη κατάρρευση. Κρίμα.  
“Των πραγμάτων εκείνων, τα οποία εξαιρούν του 
εμπορίου η Φύση, το Ήθος των Ανθρώπων και το 
Δίκαιον της Πολιτείας, δεν υπάρχει κατ' ουδένα 
τρόπον πώλησις.” (Ρωμαικό Δίκαιο)  
Βέβαια “ουδέν κακόν αμιγές καλού” έλεγαν οι 
αρχαίοι, έτσι μπορείτε να ανεβείτε επάνω από 
το μοναστήρι της Μακαριώτισσας και τα 5 πη-
γάδια ή από την Αγία Άννα και να δείτε την μα-
γεία της, έστω και βαριά τραυματισμένης, κο-
ρυφής του Ελικώνα. 
    Σε αυτό το τεύχος θα δούμε πολλά θέματα 
από την ιστορία της Άσκρης που θα μας κάνουν 
να νιώσουμε περήφανοι για τον τόπο καταγω-
γής μας. Όσο μελετάει κανείς την ιστορία της 
τόσο καινούργια στοιχεία ανακαλύπτει π.χ. το 
πρώτο μουσείο και μάλιστα υπαίθριο ήταν εδώ 
και από εδώ πήραν το όνομα όλα τα μουσεία 
του κόσμου, αλλά για αυτό θα μιλήσουμε στο 
επόμενο τεύχος. 
    Η περσινή επιτυχία του χορού του Συλλόγου 
μας υποχρεώνει να τον επαναλάβουμε, έτσι 
στις 3 Ιανουαρίου ημέρα Σάββατο σας περιμέ-
νουμε στη Λίμνη Μουσών για ένα όμορφο γλέ-
ντι. Ελάτε με συγγενείς γνωστούς και φίλους 
προβάλλοντας την κοιλάδα των Μουσών και 
την Άσκρη. 
    Στις 7 Φεβρουαρίου 2026 έχουμε τις εκλογές 
του Συλλόγου, όπου η ενεργή εμπλοκή σας με 
το Σύλλογο, όπως η εκλογή στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο και η συμμετοχή σε επιτροπές, ακόμη 
και η παρουσία σας στις συνελεύσεις και τις συ-
νεδριάσεις του ΔΣ, θα ενισχύσει την κοινή προ-
σπάθεια και θα προαγάγει σημαντικά τους 
σκοπούς που όλοι μαζί θέσαμε, πριν από 16 α-
κριβώς χρόνια. 
    Με τις σκέψεις αυτές, σας καλούμε στην τα-
κτική γενική συνέλευση του Συλλόγου για να 
ασκήσετε εποικοδομητική κριτική στο έργο 
μας, να κάνετε τις προτάσεις σας και να απαι-
τήσετε μια θέση για το ΔΣ ή τις επιτροπές. 

Ο πρόεδρος ΔΣ                                            
  



Η Φωνή της Άσκρης – Φύλλο 52                                                                                                                                               Σελίδα 14 

 

Κοινωνικά 
 

  

Η Παναγιώτα και ο Παναγιώτης  
Πικάσης έκαναν τον γάμο τους 
στις 23 Αυγ. Στον ΙΝ Αγίου 
Χαραλάμπους Θίσβης. 
Κουμπάροι Αλέξανδρος Χρή-
στου και Αγγελική Δημητρίου. 
Στη συνέχεια βάφτισαν τον γιό 
τους και το όνομα Αυτού Αθανά-
σιος. Νονοί Αθανάσιος Κωτσα-
δαμ και Μαίρη Καραδήμου. 
Η ΦτΑ εύχεται στους νεόνυμφους 
κάθε χαρά και ευτυχία και κάθε 
καλό στον Αθανάσιο. 

 

 

Αριστερά: Η κορούλα του Δημήτρη Σ. Γκούμα, Πανα-
γιώτα η οποία γεννήθηκε στις 7 Ιανουαρίου 2025. 
Δεξιά: Στις 22 Οκτωβρίου γεννήθηκε το αγοράκι του Θα-
νάση Ζαραϊδόνη και της Ελευθερίας Κλεφτογιάννη. Πα-
ναθηναϊκός από τα γεννοφάσκια του.  

Η ΦτΑ εύχεται κάθε καλό να έχουν στη ζωή τους. 

 

 
Επιτυχόντες σε ΑΕΙ 

    Η μόρφωση είναι στολίδι στην ευτυχία και καταφύγιο 
στην δυστυχία (Πλούταρχος). Αυτή μένει παντοτινά μέγι-
στο αγαθό. Αυτό το στολίδι και καταφύγιο, αυτήν την παι-
δεία και μόρφωση ευχόμαστε να επιδιώξετε με όλες τις δυ-
νάμεις και να την κατακτήσετε.  

Θερμά συγχαρητήρια και καλές σπουδές 

 
Δημήτριος Φράγκος  

 
Ευαγγελία Μακρή  

-Φράγκος Δημήτριος του Παναγιώτη και της Ασημίνας Παν. 
Χολιασμένου. Πληροφορική, πανεπιστήμιο Πειραιώς  
-Ευαγγελία Μακρή του Περικλή. Οργάνωση και Διοίκηση Ε-
πιχειρήσεων, πανεπιστήμιο Πειραιώς. 
-Δημήτριος Τσούτσης Ηλεκτρολόγος Ηλεκτρονικών Λιβαδειά 
-Ορέστης Νικηφόρος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων Κρήτη   
-Αλέξιος Κρανίτης Α. (και της Αγγελικής Χρήστου) ΕΚΠΑ 
Πληροφορικής Τηλεπικοινωνιών 
-Κωσταλένια Κρανίτη Πάντειο, Δημόσια Διοίκηση 
-Αλεξάνδρα Ρουσέτη του Σπυρίδωνος, Οικονομικό, Λάρισα  

 

Προβλήματα μαθηματικών και λογικής 
 

 

 Εμβαδόν:  
 
αλλά με 
διερεύ-
νηση 

 

Λύσεις 
 
 
 

 
  

180 
30 
0, 1/9 
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Δεν είναι πια μαζί μας 
Ο ν ο μ α τ ε π ώ ν υ μ ο         Όνομα πατέρα Γεννήθηκε Απεβίωσε 
Παρασκευή Ζαχαρία  Σεραφείμ Πούλος  1930  06/12/2025  
 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου θερμά συλλυπείται την οικογένεια και τους συγγενείς  της θανούσης και 
εύχεται την “εξ ύψους παρηγορίαν”. 
 

Εκοιμήθη ο π. Ιωάννης Α-
θανασίου από το Μαυρομ-
μάτι. 
Στις 28 του Νοέμβρη όλοι 
σου είπαμε το τελευταίο α-
ντίο. Μπορεί να έφυγες 
πλήρης ημερών όμως η πο-
ρεία σου στην ιεροσύνη δεν 

πρόκειται να σβήσει. Ήσουν απλός αγαπητός με 
χιούμορ με αγάπη. Έκανες πάντα να αποζητάμε τη 
συντροφιά σου. Ήσουν μέλος κανονικό στην οικογέ-
νειά μας την πατρική και σε είχαμε πραγματικό α-
δελφό και μας είχες. Έγινες ιερέας ηλικία γιατί το 
ήθελε η ψυχή σου. Ήσουν κατασταλαγμένος. Η με-
λωδία της ψαλμωδίας και της φωνής σου αλλά και 
των παλιών δημοτικών ιστορικών ασμάτων θα μας 
λείψει. Η ελεημοσύνη ήταν στο αίμα σου. Η δράση 
σου ενωτική, οι σκοποί σου ανιδιοτελείς. Και η αγα-
πημένη σου πρεσβυτέρα και αδελφή μου που πη-
γαινοέρχεται στους δύο κόσμους σ’ αναζητά στο 
πουθενά. 
Παρακαλούμε τον Θεό εκεί που πας να βρεις ανά-
παυση και γαλήνη. 
Καλό ταξίδι αγαπημένε μας παπά Γιάννη. Θα σε 
θυμόμαστε με αδελφικήν αγάπη.   (Ελένη Μπίμπα) 

ΣΣ. Στην κηδεία παρέστησαν και πολλοί Α-
σκραίοι. Τον επικήδειο εκφώνησε ο εκπαιδευτικός 
Νικόλαος Δημητρίου από το Λεοντάρι ο οποίος 
μεταξύ των άλλων είπε: 
ΠαπαΓιάννη, ΠαπαΓιάννης μας 
Στέκομαι εδώ μπροστά σου, στο σεπτό σου σκή-
νωμα για σου πω μια λέξη, πιστεύοντας ότι εκ-
φράζω μαζί και όλους τους Λεονταρίτες που τόσο 
αγάπησες, αλλά και που τόσο σε αγαπήσαμε, 
αυτά τα 17 συναπτά έτη που αόκνως με την ανύ-
σταχτη αγάπη σου, όλους μας, μας διακόνησες. 
Ένα πολύ  μεγάλο Ευχαριστώ!!! …… 
Όμως στο διάβα της διακονίας σου, και σε στενα-
χωρήσαμε, ανθρώπινα είναι αυτά, και όταν σε 
ρωτήσαμε, τι κάνεις, πως αντιμετωπίζεις όσους 
και όταν σε στεναχωρούμε; απάντησε ο Παπα-
Γιάννης: «Αυτούς που με πικραίνουν τους πιάνω, 
τους μνημονεύω πρώτους στο Άγιο Ποτήριο, στην 
Αγία Πρόθεση»…. Και εδώ μας δίδαξε θεολογία ο 
ΠαπαΓιάννης, …… 
Σε ένδειξη αιώνιας ευγνωμοσύνης φέραμε, Λάδι 
από την ακοίμητο κανδήλα και χώμα από τα παρ-
τέρια του Προφήτη για να σε συνοδεύσουν και να 
ελαφρύνουν το χώμα που θα σε σκεπάσει……..  
Καλό Ταξίδι ΠαπαΓιάνη μας!!!  

 
 

Στην Μοναχή Ευσεβία 
 

Στην Ι.Μ. Αγίας Παρασκευής στον Ελικώνα 
Σαββατόβραδο στην ταβέρνα του Χάρη με καλό 
φαγητό, πολιτική συζήτηση με διαφορετικά πι-
στεύω, ξαφνικά πέφτει η ιδέα. Τί λέτε,  πάμε αύριο 
να εκκλησιαστούμε και να επισκεφτούμε την πα-
τριώτισσά μας Ευσεβία; Κυριακή πρωί η πεντάδα 
Γιάννης, Θρασύβουλος, Χαρά, Χρύσα και Ελένη, 
ξεκινήσαμε για την μονή. Εκεί που μονάζει η πα-
τριώτισσά μας Ευσεβία, η κατά κόσμον Ελένη Πα-
παχρήστου. Πρωί πρωί με πολύ θέληση ξεκινή-
σαμε για να εκκλησιαστούμε και να την προϋπα-
ντήσουμε χωρίς ειδοποίηση. Μόλις φτάσαμε την 
είδαμε έξω, Τυχαίο!!! Ανάμεικτα τα συναισθή-
ματα χαράς και συγκίνησης. Αφού εκκλησιαστή-
καμε ήπιαμε τον καφέ μας, ακούσαμε και το κή- 

ρυγμα από το Ιερέα και την Ηγουμένη στην με-
γάλη αίθουσα δεξίωσης, η Ευσεβία μας ταξίδεψε 
στους αύλιους χώρους με μικρούς κήπους όπου η 
ίδια φροντίζει τα όμορφα άνθη, και καταλήξαμε 
στον εργασιακό της χώρο για μια δεύτερη γλυκιά 
περιποίηση. Στην συνέχεια επισκεφτήκαμε τα 
έργα της ζωγραφικής της με τις άγιες μορφές. Συ-
ζητήσαμε με νοσταλγία κάποια παλιά θέματα 
του χωριού και χάρισε στον καθένα, δώρα ψυχής, 
βίους Αγίων που είχε επιλέξει σαν να γνώριζε την 
άφιξή μας. Νοιώσαμε όλοι την χαρά, και την α-
παλή συγκίνηση του χωρισμού με την ελπίδα να 
την επισκεφτούμε ξανά πηγαίνοντας και το πε-
ριοδικό του χωριού μας που τόσο αγαπά και ανα-
ζητά                                                                       Ε.Σ.Μ. 
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Δεξιά: Πριν 50 χρόνια, όταν το Σχολείο 
είχε παιδιά. 
Κέντρο: Χαλίκι, γύρω στο 2010. Ο Παπα-
Γιάννης στο τσάμικο, τον κρατά ο ναύαρ-
χος Χρήστος Λυμπέρης. 
Κάτω: έχουν “φύγει” οι περισσότεροι.  

 

 

 

Χρήματα που λάβαμε                                                                                                                 
Γαμπρός στην Άσκρη, αλλά ΑΣΚΡΑΙΟΣ 50 ευρώ  
Δημήτριος Σταμάτης    20 ευρώ 
Αναγνώστρια του Περιοδικού  50 ευρώ              Ευχαριστούμε 

 
 

ΜΗΠΩΣ ΞΕΧΑΣΑΤΕ 
ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ; 
Αριθμ. Λογαριασμού  

5155-051034-190 της 
Τράπεζας Πειραιώς,  

ΙΒΑΝ:  GR25 0172 1550 
0051 5505 1034 190 

 


